

KATEDRA TÖRTÉNELEMVERSENY

ROVATVEZETŐ: ELEK JÓZSEF, katedra.tortenelem@gmail.com

4. forduló – Úton a felbomlás felé – MEGOLDÓKULCS

1) Néhány ötlet a háború befejezéséhez

(12 pont)

A	Oroszország
B	Belgium
C	Elzász-Lotharingia és Franciaország
D	Ausztria-Magyarország / Osztrák-Magyar Monarchia / Monarchia
E	A felsorolt országok a központi hatalmak megszállása alatt voltak.
F	Lengyelország
G	Nemzetek Szövetsége / Népszövetség és Eric Drummond, Perth 16. earl-je. Skót volt.
H	Woodrow Wilson amerikai elnök fogalmazta meg 14 pontban.

2) Csehek Magyarországon

A	Washingtonban, 1918. október 18-án.
B	A cseh légió tagjai. Hadifoglyokból toborozták az alakulatot.
C	Irkutskban, mert a bolsevikok ellen használták fel az antanthatalmak a légiót.
D	Selmecbányánál, amely 1919. január 3-án került ellenőrzésük alá.
E	Az „északi hadjárat” idején a kommunisták voltak hatalmon és Kun Béla volt a vezetőjük.

3) Ábel a rengetegben

(12 pont)

A	Két puska volt a zsákban.
B	Az öt kisebb ládában lőszer volt.
C	A nagy ládában gránátok vagy ágyúlövedékek lehettek.
D	Két 1916-os sírt talált, amelyeket egy menekülő lánynak, másikat egy halott honvéd emlékére emeltek.
E	Ábel székely volt, földjét pedig a románok támadták meg.
F	Románia 1914-ben a Monarchia szövetségesének számított, de 1916-ban megtámadta az Osztrák-Magyar Monarchiát.
G	Az antanthatalmak Erdély Romániához csatolását ígérték meg.
H	A hadseregcsoporthoz Mackensen német tábornokról kapta a nevét, aki visszaverte a román támadást, sőt az év végére elfoglalta Bukarestet is.
I	1918. december 1-jén a magyarországi románok kinyilvánították, hogy Romániához akarnak tartozni.
J	A nagygyűlés helye Gyulafehérvár volt.

4) Rosszabb a frontnál?

(10 pont)

A	Az amerikai hadsereg hurcolta be magával Európába. Az amerikai katonai táborokban már komoly pusztítást tett a járvány, de hivatalból eltitkolták.
B	Spanyolország nem volt hadviselő ország, és mivel nem volt erős a háborús cenzúra, ami viszont jellemezte az antant-államokat, nyíltabban írhatott a járványról.
C	A járvány következtében jóval többen haltak meg, mint a háborús tevékenység következtében.
D	A katonavonatok a frontokról visszatérő katonákkal együtt a vírust is behozták a fővárosba.
E	1920 februárjára tűnik el a járvány.
F	A satírasorozat főszereplője Karinthy felesége, de ő is megbetegedett és októberben a járvány áldozata lett.
G	Sok megoldás lehetséges, lásd https://hu.wikipedia.org/wiki/Spanyol%C3%A1tha

5) Fogalommagyarázat

(8 pont)

Vix-jegyzék – 1919. március 20-án a magyar kormánynak átadott jegyzék, amely újabb keleti területek kiürítését követelte. Nevét Vix francia alezredestől kapta, aki átadta a jegyzéket.

Sixtus-levél – IV. Károly sógorán, Sixtus hercegen keresztül vette fel a kapcsolatot a francia kormánnyal, amelynek témája egy esetleges béke megkötése lett volna a Monarchia részéről. A franciák a titkos levelet nyilvánosságra hozták.

demarkációs vonal – olyan ideiglenes határvonal, ami legtöbbször egy fegyverszünetnek köszönhetően születik meg, és amit a szemben álló felek nem léphetnek át.

őszirózsás forradalom – 1918 októberében egy olyan eseménysorozat, amely az országot kiléptette a világháborúból és önállóságot szerezve népköztársasággá alakította azt. Központi alakja gróf Károlyi Mihály volt, aki először miniszterelnöki, majd elnöki pozíciót viselt.

6) Ki a király?

(10 pont)

